

从“借船出海”到“造船远航”

奉贤“百村”从帮扶中走出城乡融合发展新路径

(上接1版)

借船出海 国集联动的帮扶初心

“百村集团的落成，被赋予了国有企业与农村集体经济联合发展的新使命。国有企业如何参与乡村振兴，也将在奉贤这一国集混合所有制的公司架构下开展新的探索。”奉贤区农业农村委副主任王华向记者介绍，百村集团启航并非没有经验可循。过去10年来，奉贤开展农村综合帮扶的创新实践，为百村集团的全面运营提供了信心和底气。

推进农村综合帮扶工作，尤其要关注“造血”机制建设。2013年7月，上海启动第一轮农村综合帮扶，上海市委、市政府印发《关于上海市加强农村综合帮扶工作的若干意见》，对“造血机制”创新提出了要求，并同步出台了市级农村综合帮扶专项资金的实施办法。奉贤正是在这样的背景下，使用了这样一笔专项资金，并由该区100个经济薄弱村分别自筹10万元，组建了名为上海百村实业有限公司的“造血”共育平台。

记者了解到，按照上海市农村综合帮扶专项资金的使用要求，百村实业所得的净收益将专项用于这100个经济薄弱村的集体经济发展。专款专用，针对农村综合帮扶的半市场化运作平台，在10年里不断发展壮大。如今，村年均分红达100万元，累计分红7.15亿元。

▶采访当日，记者来到位于奉贤新城中心地段的“百村创业园”。在百村创业园二期一幢独立的小型写字楼内，国内辅助生殖领域龙头企业亿康医学的外联事务总监季剑峰向记者讲述将总部落户在此的经历。“对于我们这样一家致力于通过开发单细胞全基因组扩增序技术，开展生育遗传、肿瘤诊断等医学检测服务的高新技术企业来说，在2015年就拿到了奉贤至今唯一的一张医学检验资质证书，对于企业发展是至关重要的。”季剑峰说，“战略布局全国，但决定将核心业务迁入奉贤，是百村创业园的招商运营服务品质打动了我们。”

百村创业园是百村实业公司成立之后，运用第一笔综合帮扶项目资金购置的首个项目资产。2013年12月，以2.1亿元的成本价买下了占地40亩的商务办公楼；2015年和2016年，百村创业园二期、三期先后顺利落地。

第一轮市级农村综合帮扶资金共计8.7亿元持续用于百村创业园项目开发，不仅使园

区的物业资产不断壮大，在奉贤产业运营品牌“东方美谷”的统一招商管理下，10年来，越来越多的企业落户百村园区，近2万余家企业，30多个知名品牌在园区内扎根。其产业发展聚焦生物医药、高新、文创、健康美容等核心方向，兼顾地域特色定位，发展总部经济，如今，园区税收已突破4.63亿元，这不仅促成了“东方美谷”品牌的加速成长，也为“百村造血”带来源源不断的养分。

“对百村实业的一期、二期项目，由奉贤区属国企东方美谷企业集团股份有限公司参与全面托管运营，这就是国集联动创新实践的雏形。”百村集团党委委员、副总经理邵凌云告诉记者，百村实业购置的园区资产是东方美谷重要的招商载体。

“奉贤区委、区政府举全区之力支持‘百村’品牌发展，集合最好的招商服务、最好的招商政策。为奉贤的集体经济组织积累了物业资产，让村级集体经济实现加速发展。”

精准统筹 共享新城发展红利

帮扶资金专项用于村级集体经济组织壮大，奉贤的创新造血之举并没有停下脚步。

2018年11月，奉贤启动第二轮农村综合帮扶项目开发，成立上海百村富民经济发展有限公司（以下简称“百村富民”）。以相同的逻辑和做法，由奉贤区94个经济薄弱村共同参与，用于投资奉贤新城的优质物业等资产；按照专项资金使用规定，这一次是将净收益70%用于生活困难村民的精准帮扶。

“帮扶要扎根，万万不能就村而论，像这些经济薄弱村，从前经营性集体资产是很少的，缺少发家致富的本钱。把百村品牌做大做强，核心目的就是为这些村培育经营性集体资产。”王华说。从百村实业到百村富民，半市场化运营的“百村”品牌，成功释放出了奉贤区政府的政策性红利。

政策红利的释放，在于精准统筹。

奉贤新城，作为上海五个新城之一，正乘势而上加快规划建设，奉贤作为唯一享受到临港自贸区和张江双重政策叠加的区域，奉贤区委、区政府优先将人才、资金等扶持特惠政策引向“百村”品牌园区，优先考虑将城市发展的重大战略项目、优质产业项目等由“百村”公司投资。透过这些举措，记者看到，奉贤所有经济薄弱村正因此跃居成为新城发展的真

正受益者。

数据显示，目前，奉贤“百村”品牌已拥有资产31.4亿元，物业56.1万平方米，年均分红超1亿元，累计分红7.99亿元。记者还了解到，“百村”系列公司在民生、商业、产业等方向的精准投资，以项目化运营与市属、区属国企开展多元化合作，也为国集联动积累起更多经验。

如果说，奉贤在百村实业和百村富民“造血”机制探索，是开展农村综合帮扶工作的必选项，那么，2018年成立的上海百村科技股份有限公司（以下简称“百村科技”）则是奉贤探路壮大农村集体经济“自选动作”的第一步。

蛋糕继续做大。2018年，由奉贤区、镇、村三级联动自筹成立的百村科技，由该区176个村级集体经济组织共同出资占股88%，由奉投集团代表国资占股12%，实现了完全市场化运营。这意味着，国有企业带动农村集体经济组织的混合所有制发展，向市场化全面迈进做好了准备。

“一方面，我们不能只做‘拉底线’的工作，所有村集体都有发展壮大的现实需要；另一方面，农村综合帮扶工作的政策性强，特定范围、特定渠道的专款专用，对村集体经济组织参与高效的市场化运营，提出了更高的要求。”百村集团党委委员、纪委书记徐明表示，由百村科技“翻牌”为百村集团，并将原先不在百村科技股东之内的6个村级集体经济组织纳入百村集团股东范围内，实现了全区182个村级集体经济组织全覆盖，就清晰反映出了村级集体经济抱团联动，理顺规范化市场运营机制的“奉贤路径”。

造船远航 乡村共富的全面实践

截至2022年底，奉贤区农村集体总资产为398.08亿元，村均可支配收入逐年增长，从2018年的287万元增至2022年的421万元；资产过亿元的村为23个，年收入超千万的村为12个，奉贤将目标指向了新型农村集体经济的高质量发展。

基于百村系列公司的发展和百村集团的成立，奉贤自信地抛出了新的阶段性目标。“要积极发挥百村集团的平台效应，力争到2025年，全区农村集体经济资产规模年均增幅不低于10%，村均可支配收入达500万元。”奉贤区农业农村委党组书记、主任李秋弟说。

如此自信，显然不止来自于“造血”机制的创新。



百村富民三期



百村实业一期

▶在南桥镇江海村，随着奉贤区推进乡村振兴的“三园一总部”建设和乡村振兴示范村打造，乡村总部经济发展如火如荼。利用闲置农村集体资产和宅基地打造的“江海蜂巢”总部办公品牌，江海村享受到了近郊城镇化发展的溢出效应，定位于城市“绿心”的天然吸引力，已让32家优质企业选择在江海村落户发展。江海村党支部书记顾春峰介绍，2022年，该村级集体经济组织资产达1.45亿元，村级集体经济收入为2819万元。

以园区运营的思路发展蜂巢总部，让江海村更早一步感受到乡村经济价值，以及生态发展与文化挖掘所能带来的附加值。像江海村一样，近两年，奉贤由村到镇的乡村产业挖潜，唤醒了更多沉睡的乡村资源，多元化探索全面开花让闲置资产更为优质，发展乡村民宿、乡村人才公寓、乡村居家养老等多元功能不断拓展。据统计，2018年至今，奉贤乡村累计落户企业22789家，累计税收48.49亿元。

而奉贤百村集团正以强劲的资本市场竞争力参与到这样的乡村振兴实践中来。“百村集团今后的发展任务之一，就是要推动乡村总部经济由量变到质变的飞跃，全面盘活闲置宅基地和农村集体经济资源，成为协调推进乡村振兴的服务平台。”李秋弟在本市农业农村工作三季

度工作会议上作出汇报。

由乡入城，以城带乡。奉贤源自于农村综合帮扶的造血实践，如滚雪球一般，走出了一条探索村级集体经济组织共同富裕的新路径。其做法的关键，正是在奉贤区委、区政府全面统筹之下，不断厘清了政府与市场的边界，激活了农村集体经济参与市场化的活力；城与乡之间资源不平衡和不对等问题，也正是在以市场和资本为核心要素的城乡资源流动中得以破解。

“要千方百计地创造条件、破除障碍，让农村集体经济组织在摆脱不对等、不匹配、不公正的情况下，参与到全要素的市场竞争中来，释放市场的活力和价值。”上海市农业农村委员会党组书记、主任冯志勇在今年本市农业农村工作二季度会议上提出如是观点。

在百村集团的运营之下，国集联动引领农村集体经济发，展为奉贤乡村振兴全面实践打开了进入金融资本赛道的新空间。经由这一平台，规划全域土地综合整治政策，创新财税激励政策，创新金融工具，创新集体经营性建设用地市场化路径等，多种方式的系统灵活运用，将力图破解“钱”与“地”的资源要素难题，做好乡村振兴的“后半篇”文章。